

София 1574, бул. „Шипченски проход“ № 69, тел.: (02) 970 88 12; факс: (02) 973 37 69; e-mail: office@cem.bg

ДО

Г-Н МИЛЕН МИТЕВ

ГЕНЕРАЛЕН ДИРЕКТОР НА БЪЛГАРСКОТО НАЦИОНАЛНО РАДИО

ИСКАНЕ ЗА ПРАВО НА ОТГОВОР

ОТ СОНЯ МОМЧИЛОВА

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СЪВЕТА ЗА ЕЛЕКТРОННИ МЕДИИ

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИТЕВ,

В предаването „Мрежата“, предоставено за разпространение на 10 февруари 2023 г. от 15:10 до 16:30 ч. в програма ХРИСТО БОТЕВ на Българското национално радио е включено интервю с проф. Нели Огнянова.

В рамките на интервюто по повод санкциите на Европейския съюз срещу Русия, проф. Огнянова коментира и ограничителните мерки по отношение на телевизионни програми като начин за противопоставяне срещу руската пропаганда и дезинформация.

Проф. Огнянова обвинява Съвета за електронни медии и мен, в качеството ми на председател, че регулаторът не прилага санкционните пакети и едва ли не регламентите не се изпълняват.

На 13 февруари 2023 г. на интернет страницата на БНР, програма ХРИСТО БОТЕВ, е публикуван материал, възпроизвеждащ част от интервюто, в който също отново фигурират тези твърдения – (<https://bnr.bg/hristobotev/post/101778540/prof-neli-ognanova-vajno-e-darjavite-da-prilagat-merkite-efektivno>)

Изразявам категоричното си несъгласие с позицията на проф. Огнянова и отправените от нея обвинения към регулатора и персонално към мен, поради което и на основание чл. 18 от Закона за радиото и телевизията, подавам настоящото искане за право на отговор.

Моля, отговорът, изложен по-долу, да бъде включен в следващото издание на предаването.

ОТГОВОР

**ПО ПОВОД ИНТЕРВЮ С ПРОФ. НЕЛИ ОГНЯНОВА В ПРЕДАВАНЕТО „МРЕЖАТА“,
ИЗЛЪЧЕНО НА 10 ФЕВРУАРИ 2023 Г. ОТ 15:10 ДО 16:30 Ч. В ПРОГРАМА ХРИСТО
БОТЕВ НА БЪЛГАРСКОТО НАЦИОНАЛНО РАДИО**

Европейският съюз наложи на Руската федерация редица нови санкции след нахлуването в Украйна през февруари 2022 г., които допълват съществуващите мерки, предприети от 2014 г. насам след анексията на Крим.

Като част от санкциите, целящи противодействие на дезинформацията и изопачаването на фактите, Европейският съюз забрани разпространението на 9, подкрепяни от Кремъл медии.

Ограниченията срещу „Спутник“ и „Русия днес“ (заедно с техните дъщерни дружества като RT English, RT Germany, RT France и RT Spanish) са в сила от 2 март 2022 г.

Ограниченията за други 3 образувания - Русия РТР/РТР Планета, Русия 24 и ТВ Център Интернешънъл, са в сила от 26 юни 2022 г. От 1 февруари 2023 г. действат мерките за Русия 1, НТВ/НТВ Мир, РЕН ТВ и Първи канал.

Наложената забрана обхваща разпространението на посочените медии чрез всякакви технологични способности, включително кабелна и сателитна телевизия, телевизия чрез интернет протокол, платформи, уебсайтове и приложения.

Всички ограничителни мерки са приети с Регламенти на Съвета на Европейския съюз - Регламент (ЕС) 2022/350 на Съвета от 1 март 2022 година, Регламент (ЕС) 2022/879 на Съвета от 3 юни 2022 година и Регламент (ЕС) 2022/2474 на Съвета от 16 декември 2022 година, известни като трети, шести и девети пакет санкции.

И тук е важно да бъде подчертано следното:

Регламентите действат пряко на територията на страните членки.

И в трите пакета мерки, засягащи медии, медиите са индивидуализирани и са посочени поименно.

Нито една от тези медии не е под юрисдикцията на Република България и за нито една от тях Съветът за електронни медии не е издавал лицензия или регистрация.

Дейността по разпространение/преподаване на чуждестранните програми на територията на страната се осъществява от предприятия по смисъла на Закона за електронните съобщения.

Компетентен орган по отношение на тези лица е Комисията за регулиране на съобщения.

Съветът за електронни медии няма правомощия за надзор върху предприятията.

Ето защо, Комисията за регулиране на съобщенията, след влизане в сила на посочените регламенти и доколкото същите имат директно действие, е информирала вписаните в поддържания от нея Публичен регистър лица за наложените забрани.

В този смисъл не приемам отправените обвинения срещу Съвета за електронни медии и персонално към мен, като председател на СЕМ, че Съветът не е приложил санкциите на Европейския съюз. Намирам дори подобни твърдения за подвеждащи аудиторията.

Още повече, че самата проф. Огнянова, казва в интервюто, че в други държави членки са приемани закони, с които са определяни институциите и отговорностите им по повод изпълнението на различните индивидуални и икономически санкции срещу Русия, а в държавата България няма нормативно решение. И въпреки признанието за липсата на такъв закон у нас, обвинява СЕМ в неизпълнение на мерките.

Отново подчертавам, че Съветът за електронни медии няма правомощия да проверява в различните кабелни мрежи, уебсайтове и приложения дали се разпространява забранено съдържание.

В случаите на подадени в СЕМ сигнали за нарушения, СЕМ ги е препращал по компетентност на Комисията за регулиране на съобщенията.

СЕМ е полагал и полага необходимите усилия да информира обществеността и заинтересованите лица за всички приетите в рамките на Европейския съюз санкции, целящи ограничаване на пропагандата и дезинформацията, като е публикувал на своята интернет страница съобщения за това.

16.2.2023 г.

X Соня Момчилова

Соня Момчилова

Председател

Signed by: SONYA YORDANOVA MOMCHILOVA-YOVEVA